
Compito di Meccanica Razionale (9 CFU)

Trieste, 11 Gennaio 2016. (G. Tondo)
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Un disco rigido omogeneo di centro O, raggioR e massa 8m, è vincolato a ruotare intorno al suo
asse orizzontale il quale, a sua volta, può ruotare intorno ad un asse fisso verticale. Il dispositivo
vincolare è realizzato mediante due cerniere cilindriche con assi ortogonali, come nella figura. Un
punto materiale P di massa m, è saldato su un punto della circonferenza periferica del disco. Sul
disco agisce una molla angolare di richiamo con asse verticale e costante elastica c, posta nel punto
fisso O; inoltre, su tutto il modello, agisce il peso proprio. Si denoti con ϕ ∈ R, l’angolo tra la
posizione di riposo della molla, individuata dal versore orizzontale e⃗x e il versore e⃗r := (⃗ı× ȷ⃗)× e⃗z;
con −π < θ ≤ π l’angolo tra il versore −e⃗r e il versore ı⃗.

STATICA.

1) Determinare le configurazioni di equilibrio del modello e discuterne la stabilità;

2) calcolare le reazioni e il momento delle reazioni vincolari, all’equilibrio, del dispositivo vincolare
in O sul disco;

3) calcolare le reazioni vincolari interne, all’equilibrio, del disco sul punto P .

DINAMICA.
Si chiede di:

4) scrivere le equazioni pure di moto;

5) linearizzare le equazioni di moto intorno alle configurazioni di equilibrio e trovarne la soluzione
particolare corrispondente alle condizioni iniziali

ϕ(0) =
3

2
π , θ(0) = 0 , ϕ̇(0) = 0 , θ̇(0) = 0 ;

6) calcolare le reazioni e il momento delle reazioni vincolari del dispositivo vincolare in O sul disco,
durante il moto.




























